

耶穌在迦百農的傳道工作(二)

路加福音 4:38-44

莊祖鯤 牧師

前 言

當耶穌離開祂的家鄉拿撒勒之後，就轉到迦百農這個加利利海邊的城市為事工的中心。首先，在安息日於會堂中祂公開地教訓人，並且趕出污鬼。然後就去了西門彼得的家，在這個私人的家中，祂也進行醫治。然後到了安息日結束的傍晚，祂又開始公開的進行醫病與趕鬼的事工。

I. 耶穌在西門家裡(4:38-39)

1. 有人為西門的岳母的熱病求醫治(4:38)

- 依據舊約，患熱病被視為神的刑罰之一(申 28:22)，因此有些拉比認為只有神才能醫治。

2. 耶穌醫治了西門的岳母(4:39)

- 耶穌「斥責」那熱病。路加使用的「斥責」這個字，正與耶穌斥責污鬼(4:35)和斥責加利利海上的狂風大浪(8:24)是同一個字，這乃是將這醫治與之前的趕鬼連繫在一起。西門的岳母即刻得到完全的醫治，並立刻起來服事，表達她對耶穌的感恩與奉獻。謙卑服事乃是門徒的特質之一。

II. 耶穌醫治群眾(4:40-41)

1. 耶穌醫治所有的病人(4:40)

- 為了不違反安息日不能作工的規則，到了日落，各種病人才來到耶穌這裡尋求醫治。耶穌就按手在他們身上，表現祂的恩慈。

2. 耶穌也趕鬼(4:41)

- 耶穌不但醫治病人的鬼，也趕鬼。這些鬼認出耶穌是神的兒子，是基督。但是耶穌禁止牠們說話。

III. 耶穌在加利利各會堂傳道(4:42-44)

1. 羣眾想挽留耶穌在迦百農(4:42)

- 耶穌走到曠野去，是要去禱告(可 1:35)。祂的禱告顯明，祂傳道工作的權柄、力量和能力完全來自於神。

- 迦百農的民眾想要挽留耶穌留在那裡，這與耶穌家鄉拿撒勒群眾的反應完全相反。但這並不表示他們是所謂的尋求真理的人，他們對耶穌大能的工作，比對耶穌傳講的救恩信息更有興趣。。

2. 耶穌為了祂的呼召而婉拒這個挽留(4:43-44)

- 耶穌婉拒迦百農民眾的挽留，理由是祂「必須」在各地遍傳神國的福音，因為祂是「被神差遣」來傳福音。這清楚表明祂的使命是由神來掌管和差派。祂所傳講的信息是：神的國及神君王的統治，現在因耶穌的來到已經臨到這世界。
- 44 節的「加利利」依據最可靠的手抄本應該是「猶太」，乃是泛指猶太人所住的巴勒斯坦—包括加利利與猶大兩個省(4:14-15)。

IV. 屬靈真理的原則

- 耶穌的醫病與趕鬼，乃是彰顯神國度的大能。祂是天地的主，不但掌管自然界，也掌管靈界的力量。所以耶穌的道成肉身，乃是神的國度已經臨到地上的開始。而祂的使命就要使人從魔鬼的轄制下—包括疾病與鬼附—得釋放。但是神的國度卻有「已經」(already)與「尚未」(not yet)的張力存在，也就是說，不再有反對勢力存在的神君王統治雖然已經降臨在地上，卻又尚未完全，要直到基督的二次再臨才會完全實現。所以目前還有屬靈的爭戰在進行(太 11:12)。
- 在人們還在琢磨「耶穌是誰？」的時候，附在人身上的鬼卻已經清楚指出祂的真實身分—祂是神的兒子、是基督。但是作者的意思卻是要讀者也能逐步地也認出祂來。
- 耶穌強調祂是被神差遣到世上來，所以祂「必須」(神聖被動的必須)在各地傳神國的福音。祂的使命就是祂在事奉的一開始在拿撒勒所宣告的(路 4:18-19)。因此耶穌在巴勒斯坦全地各會堂傳道的工作，是他在迦百農工作之延伸。正如祂曾在迦百農的會堂宣講福音，也在那裡醫病並趕逐污鬼，現在祂也在猶太全地的會堂做同樣的工作。這也是普世宣教的雛形與樣板。

討論問題：

- 我們經歷神屬靈的醫治，是否也像西門的岳母一樣，做出感恩奉獻的回應，積極的去服事人？
- 耶穌的禱告，與祂的事工是密不可分的。請省察自己傳福音事奉神，是否也像耶穌一樣，不忽略禱告的重要性？